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Les éléments du corrigé sont donnés a titre indicatif. Cependant, le professeur correcteur
doit prendre en considération toute réponse logique de I'éléve.

Dossier I (8 points)

1- a} La richessa créée au Maroc a augmenté de 2,5% en 2007 par rapport & 2006. 0,5 pt
b) La situation de la conjoncture économique nationale s'est détériorée en 2007 par rapport & 2003, sauf pour le

chémage dont le taux a diminué de 1,5 point mais qui reste malgré tout élevé.

En effet, les taux de croissance économique et du solde de la balance courante par rapport au PIB ont diminué

alors que le taux d’inflation a augments. 1pt
2- a) * les dépenses d'investissement prévues en 2002 ont été réalisées & hauteur de 66,3%.
* les ressources ordinaires prévues en 2007 ont été totalement réalisées. 0,5 pt

b) Taux de variation du solde budgétaire en 2007 par rapport & 2002 :
((- 15490~ (- 17 050)) /-17 050)) x 100 =-9,15 %
Le déficit budgétaire a diminué de 9,15 % en 2007 par rapport a 2002. Il y a donc une amélioration. 0,5 pt
3- L'analyse des données du document 2 et des réponses & la question 2, permet de dégager un certain
nombre de caractéristiques : 1 pt
* Importance des recettes fiscales, celles-ci constituent la principale ressource budgétaire de I'Etat ;
* Faiblesse des dépenses d'investisserment comparativement aux dépenses ordinaires. Ce qui entrave le
développement économique et social du pays ;
* Deéficit budgétaire chronique malgré son recul. Cetle situation est due a une augmentation plus rapide des
dépenses par rapport aux recetles ; celles-ci étant insuffisantes face aux dépenses ;
* Ameélioration des taux de réalisation, certains dépassant méme les 100%, c’est-a-dire que les prévisions sont
largement dépassées. Mais une telle évolution doit étre différemment interpréiée.
En effet, elle est plutbt favorable pour le cas des dépenses d'investissement; mais défavorable pour le cas des
dépenses ordinaires puisqu'elles sont qualifiées d'improductives comparativement aux dépenses d'investissement.
4- Les déséquilibres économiques : inflation et chémage sont différemment interprétés par les deux courants :
keynésianisme et libéralisme.
Ainsi, pour les libéraux I'inflation est essentiellement une inflation monétaire, celle-ci résulte d'une augmentation
plus rapide de la monnaie en circulation par rapport au PIB.
Pour les keynésiens, l'inflation est essentiellement une inflation par la demands ; celle-ci éiant due & un excés de la
demande et une insuffisance de I'offre.
Ces deux courants s'opposent également quant & l'explication du chémage. Pour les libéraux, le chémage est du
a une rigidité du marché du travail alors que les keynésiens le justifient par une insuffisance de ia demande globale,
c’est-a-dire un ralentissement de activité économique. 1pt
5- Llinvestissement peut étre stimulé par la manipulation des deux variables budgétaires, ressources et dépenses
dans le cadre d'une politique budgétaire de relance. L'Etat diminue les impéts, réalise des investissements qui ont
un effet multiplicateur et accorde des subventions pour aider les entreprises en difficulté.
Linvestissement peut étre également stimulé dans le cadre d'une politigue monétaire expansive gréce
essentiellement & l'action de la Banque centrale sur les taux d'intérét qui seront diminugés. 1 pt
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6- L'inflation constitue un sujet d'inquiétude eu éqgard aux effets négatifs qu'elle entraine. 0,5 pt

Au niveau économique, il y a perte de competitivité des produits nationaux ce qui entralne l'apparition d'un déficit
comimercial ou son aggravation, d'autant pius que les importations risquent de concurrencer la production locale du
fait des prix élevés.

Au niveau social, il y a diminution du pouvoir d'achat voire méme sa détérioration. La baisse de Ja demande qui
en découle est préjudiciable a la croissance économique.

Par ailleurs, la perte de confiance dans la monnaie entraine une fuite devant la monnaie nationale, ce qui aggrave
linflation.

7- Face & un ralentissement de la croissance economique, la Banque centrale diminue le taux d'intérét pour
encourager les banques a accorder plus de crédit et stimuler ainsi I'activite économique. Le risque qui accompagne
une lelle action, c’est 'apparition dé tensions inflationnistes. La banque centrale, doit donc augmenter le taux
d'intérét pour contrecarrer ces tensions.

Ainsi, la lutte contre le chémage comporte des risques de tensions inflationnistes, alors que la lutte contre l'inflation
risque d'entrainer un ralentissement et d ‘engendrer le chémage. 1pt

8- a) L'équitibre sur le marché mondial des céréales est trés fragile du fait de la conjonction de plusieurs facteurs.
Le plus déterminant semble étre le renchérissement des produits pétroliers. Cette évolution a orienté les pays
importateurs de pétrole vers le recours aux biocarburants pour diversifier les sources d'énergie et diminuer las

fmportations de pétrole qui alourdissent le déficit externe. 0,5 pt
b) L'augmentation du prix du blé a un impact négatif sur le solde commercial déficitaire, notamment en cas d'une
faible récoite céréaliére. 0,5 pt
Dossier 2 : ( 12 pts)
1-  a) Détermination de I'équation de a droite :
X =278/6=463; Y =439/6=7,32

&= (214,12 - (6x4,63 x 7,32)) /(132,94 - (6 x 4,63%) = 2,49
b=732-(249x 4,63) =-421
y=249x-4,21 0,5 pt
b) Il y a une relation entre le PIB et les importations puisque les deux variables évoluent dans le méme sens.
Cette relation est exprimée a travers e coefficient directeur { a) qui est de signe positif. 0,5 pt
2- a) Les fraités bilatéraux expriment pour certains une situation de protectionnisme et non de libre-échange. En
effel, la libre- circulation des marchandises ne concerne que les signataires du traité. 0,5 pt
b) Depuis la moitié des années 90, date de création de I'OMC, il y a une forte augmentation du nombre des
traités bilatéraux qui pour certains constituent une forme de protectionnisme & travers le développement de la
régionalisation. Une telle évolution s'inscrit en totale opposition avec le principe du multilatéralisme. Celui-ci défend
le développement des echanges entre le plus grand nombre de pays possible pour permettre & chaque co-

échangiste de maximiser les bénéfices a tirer du libre-échange. 1pt
3- La mondialisation, phénoméne séculaire, est devenue un facteur déterminant dans I'évolution de I'environnement
international. Le suivi d'un certain nombre d'indicateurs permet [llustration d’une telle importance. 0,5 pt
Il s'agit de :

*l'augmentation pius que proportionnelle des echanges extérieurs comparativement au PIB 2

*limportance des investissements directs étrangers particuliérement au niveau de la création de valeur
ajoutée ;

*l'importance des flux de capitaux en circulation a travers le systeme bancaire ;

“la prolifération des traités bilatéraux comme réaction protectionniste contre fes risques que comporte la
mondialisation.

4- &) La régulation de la mondialisation est une nécessité. Elle permet de contrecarrer les risques que comporte la
mondialisation ; tels que, I'accentuation des inégalités Nord-Sud, I'exploitation de la main d'ceuvre bon marché des
pays du Sud, la menace qui pese sur les salaires et les avantages sociaux dans les pays du Nord, je risque
d'accuituration du fait de I'uniformisation des modes de vie, 0,5 pt

b) La gouvernance mondiale associant la force de contestation et de proposition de la société civile mondiale
(ONG, syndicats, associations) & la force de décision des Etats ou des organisations internationales semble étre la
migux indiquée pour assurer une régulation efficace. 0,5 pt
5- a) Solde commercial prévu en 2008 :

226 771 ~ 279 868 = - 53 097 millions de DH 0,5 pt




3 plaaall g alall SLaBY) | ¢ Baload)
3| LSl s gl ik gl latey
(2008 481 ,40031 555l

LY salie el g Apalatiy) pslell YL
C: RR52 . ALty a glal) sellisall

b) Le déficit commercial se creuse de plus en plus ; une telle évoiution est trés défavorable pour le Maroc. Elle
découle du fait que les importations augmenient plus vite que les exportations. En effet, les importations
augmentent du fait du renchérissement du pétrole essentiellement alors que la faible augmentation des
exportations est plutét due au manque de compétitivité des produits nationaux sur les marchés étrangers. 1 pt
6- a) Equilibre ressources — emplois : PIB + M = CF + FBCF + VS + X

Pour 2008 : PIB + M = 655 731 + 279 868 = 935 599 millions de DH

CF + FBCF + VS + X = 486 240 + 207 258 + 15 330 + 226 771 = 935 599 millions de DH
L'équilibre est donc vérifié. 0,5 pt
b) Calcul du PIB de 2004 dans I'optique- dépenses :
PIB = CF+FBCF+VS+(X-M)
500 081 = 382 355 + 133 404 + 10 342 + (145 953 - 171 973) 0,5 pt
7- La croissance économigue au Maroc est essentiellement soutenue par la consommation finale nafionale, Les
importations contribuent, quant & elles, de maniére pius importante que les exportations. Il y a donc une
dépendance vis-&-vis de l'évolution de I'environnement international, 0,5 pt
8- L'ouverture de I'économie constitue un défi pour les entreprises car elle a exacerbé la concurrence. Les
entreprises des pays développés qui subissent la concurrence des PED sur certains produits et dans ceriaines
activités, ont été amenées a licencier car elles sont moins compétitives par le prix. En effet, la main d’ceuvre bon
marché constitue I'avantage concurrentiel des PED. Mais le chémage touche essentiellement la main d’ceuvie peu
qualifiee. 0,5 pt
9- Le pouvoir d'achat des exportations des industries légéres ou incorporant peu de technologies sophistiquées
tend & diminuer face aux importations, car les premiéres dégagent une faible valeur ajoutée face aux secondes qui
sont a plus forte valeur ajoutée. 0,5 pt
10- Deux explications du sous-développement se dégagent du document 6.

D’abord, le document montre comment certaines délocalisations accentuent la désarticulation des économies
des PED en tant que pays d'accueil. Ii s'agit de l'approche de F. Perroux puisque c'est cet auteur qui a expliqué la
situation des PED a travers la coexistence de deux secteurs antagoniques ; I'un traditionnel, I'autre moderne. Celui-
ci, profitant plus du premier.

Ensuite, c'est I'explication retenue par les tiers-mondistes (Emmanuel et Amin) qui se profile a travers la notion

de dégradation des termes de I'échange. 1 pt
11- Question de synthése 3 pts
Introduction

*

accroche : limpératif de la compétitivité a imposé aux entreprises des pays développés d'opter pour la
délocalisation vers les PED.,

* définition du terme clé : la délocalisation : c'est le transfert d'une partie ou de la totalité du processus de
production d'un pays (pays d'origine) vers un autre pays (pays d’accueil).

* problématique : dans guelle mesure ces délocalisations profitent aux pays d'accueil (PED) ?

*annonce du pian: |a réponse va se faire & travers deux axes :

= Axe 1 les effets positifs

= Axe 2 : les effets négatifs

Axe 1: Les effets positifs :
* création de richesses,
“création d'emplois,
*fransfert de technologie,
“entrée de devises.

Axe 2 : Les effets négatifs :
* l'absence d'effets d'entrainement des investissements étrangers,
* accentuation de la désarticulation des économies des PED ;
* rapatriement des bénéfices vers les pays d'origine ce qui prive les pays d’accueil d'une partie
de la valeur ajoutée créée localement ;

* aggravation de la dépendance du fait de la spécialisation, eu égard 2 la nature des activités délocalisées ;
* création d'emplois limitée.

Conclusion
Pour que les PED profitent des délocalisations un certain nombre de conditions doivent étre réunies.






